文明旅游在行动

端午假期将至 莫忘文明旅游

本报讯(文/图 记者 黄怀)端午假期 即将到来,我市各大景点陆续迎来一大波 游客,游客的一言一行是个人文明礼仪的

记者昨日来到南普陀寺,穿过高大的 山门往里走,首先映入眼帘的是"做文明公 民 遵守八不规范""让文明成为生活时尚" 的宣传牌。不远处便可看到荷花池,池塘 荷叶田田,荷花竞相绽放,清雅动人,吸引 不少游客观赏拍照。寺前有七座汉白玉如 来佛塔和两座万寿塔,池塘正对面是一系 列体现闽南建筑特色的庙宇,走进这些建 筑和院落,依照中轴线建有天王殿、大雄宝 殿、大悲殿、藏经阁等,整座寺院气势宏伟, 错落有致,善男信女络绎不绝。

为了给广大信众提供更加舒适、安 静、文明、祥和的环境,南普陀寺仅在天王 殿前设香炉,寺内不另设香炉。寺庙入口 设有赠香处,香客每人限请香一支,在天 王殿前敬香,之后从天王殿左侧通道入寺 参观,再从天王殿右侧通道出。寺内清静 庄严、安全有序。"爱护草坪,请勿踩踏" "文明参礼香烛勿入""静默参礼,进入殿 堂暂停解说、交谈、打电话"等提示牌,引 导游客文明参观。

南普陀寺宇周围保留了众多题刻,寺 后崖壁有一大"佛"字石刻,高一丈四尺,宽 一丈,十分引人注目。记者看到,游客在这 里参观时,基本能做到爱护花草树木,爱护 文物古迹,不随意涂刻、攀爬、触摸文物。

端午节假期南普陀寺将迎来客流高 峰,提醒游客在景区游览时,树立文明旅 游意识,遵守文明行为规范,关爱自然生 态,爱惜公共设施,遵守公共秩序。争做 文明宣传者、践行者,让文明行为成为每 一个人的共同习惯。



集美区灌口镇上塘村:

移风易俗 传统节日绽放时代光芒

推进移风易俗 建设文明乡风

本报讯 (记者 黄怀)集美区灌口镇上 塘村依托重点节日,深入挖掘传统节日蕴 含的文化内涵、人文精神、道德规范,弘扬 中华传统文化,倡导移风易俗,破除陈规 陋习,树立文明新风。引导广大党员干部 和群众更新思想观念,倡导文明高尚的生 活方式,养成勤俭节约的生活习惯,不断 提升乡村社会文明程度。

红白理事会 引导群众开展移风易俗

上塘村成立红白理事会,在党支部、 村委会的领导下开展工作,耐心细致地做 好群众的思想疏导,主动热情为群众操办 喜事、丧事做好服务,引导群众开展移风 易俗,实行自我管理、自我约束、自我教 育、自我服务。

红白理事会形成了工作制度,并向全 体村民公布。实行理事长负责制,对红白 事的承办需经理事会讨论决定,并征求事 主意见,由会长及成员依照规定组织实 施。倡导村民办喜事要坚持新事新办,废 除陈规陋习,倡导举办集体婚礼或有意义 的活动,如义务植树、联欢会等,既要气氛



热烈,又要文明庄重。村民在迎亲娶亲 时,杜绝雇佣豪华车辆、大型乐队。丧葬 提倡进公墓,小坟头,采取植树、种植花 草、农作物等方式建造绿色坟墓。婚丧 时,提倡不讲排场、不摆阔气、不大摆宴 席,严禁违规操办酒席,借机敛财。坚持 从简原则,反对大操大办,提倡播放音乐、 鞠躬、默哀、佩戴黑纱等文明健康的丧葬

村规民约是村级管理的重要方式和 载体,是村民进行自我管理、自我教育、自 我约束的行为规范。村两委通过召开座 谈会和征求意见会等形式,广泛征求村民 的意见建议,从群众意见最大、反映最强 烈的环节入手,在充分尊重传统民俗的基 础上,针对存在的不同陋习,制定村规民 约的具体条款和婚丧事具体规定,并通过 召开村民代表大会进行充分酝酿讨论、表 决通过,最后形成符合本村实际的村规民 约。与此同时,对村规民约不断进行修订 和完善,让村规民约真正"接地气"、合民 心,走进村民日常的生活。

让移风易俗"清风" 吹进群众心中

上塘村新时代文明实践站以传统节

日为契机,充分发挥实践站理论宣讲平台 的功能作用,大力倡导移风易俗,凝聚新

清明节是中华民族独特的精神与情 感的重要组成部分,是弘扬、传承民族传 统文化和传统美德的重要载体。清明节 前夕,集美区灌口镇上塘村新时代文明实 践站特别邀请灌口中心小学退休教师陈 端娥与苏玉枝,围绕"破旧例,立新风 我们 的节日·清明",开展《答嘴鼓: 呣免安尼》 宣讲活动。通过运用幽默风趣的闽南俗 语、韵语,针对红白事大花钱财,铺张浪费 等社会现象,倡导红白事不奢办,节俭持 家,人人快乐,引导大家转变思想观念,为 居民"减负"、为文明"加分",以群众喜闻 乐见的形式让移风易俗的"清风"吹入群

中华民族的传统佳节端午节即将来 临,近日,灌口镇上塘村在村幸福院举办 包粽子活动,邀请村里50多位60岁以上 的老人参加。活动中,工作人员与老人们 围坐在一起,大家使出看家本领包粽子, 捋粽叶、压实、封口、扎捆……小小线绳干 丝万缕,翠绿色的粽叶上下翻飞,不一会 儿,一个个形状各异、有棱有角的漂亮粽 子成型。大家一边包粽子,一边唠着家 常,浓浓的节日气氛拉近了彼此的心。粽 子煮熟后,参加活动的老人共同品尝,现 场充满了节日的欢声笑语。

灌口镇上塘村通过举办端午包粽子 活动,展示和传播优秀传统文化,加深邻 里之间的感情,共树文明新风。

第四届全国老健会太极拳交流活动 厦门队获佳绩



本报讯(记者 何无痕 通讯员 洪荣灿)第四届全 国老年人体育健身大会太极拳交流活动日前举行,来 自全国各省区市、计划单列市的38个单位550余人 参加。厦门市老体协以8.93分的成绩荣获集体42式 太极剑竞赛套路第一名;以8.86分的成绩荣获集体 42式太极拳竞赛套路第二名。此外,厦门队的6名队 员参加了12项个人项目竞赛,获得10个优胜奖。

本次参赛的厦门市老体协代表队教练是集美大 学体育学院退休教授倪红莺,她制订了科学的训练计 划,每周集中训练3次,赛前半个月增加到了4次。厦 门市老体协代表队队长聂万福第一次参加全国老健 会,获得了两个个人项目优胜奖,他告诉记者:"参加 这样的比赛能锻炼我们的身体,也能向全国优秀的选 手学习、交流, 收获很多。'

思明拥军联盟 实践活动开启

本报讯(记者 黄琬钧 吴燕如 通讯员 李晓威)只 要出示相应证件,即可在思明拥军联盟的成员商铺享 受优惠优待。6月20日,思明拥军联盟实践活动签约 暨授牌仪式举行。首批成员单位包括2个商场(加州 商业广场、瑞景商业广场)、1个街区(柚子番美食 街)、195家商铺(组织),将为全国现役军人、现役军 人家属及优待证持证人提供实惠。

据介绍,思明拥军联盟以自愿参与、志愿服务、联 盟联动、规范优质、合作共赢为原则,成员单位包含餐 饮、酒店、影院、医疗、健身、美发等多种业态,突破了 传统单一的拥军模式,推动形成多领域、多行业、常态 化的拥军局面。成员单位将根据各自实际情况,为现 役军人、现役军人家属及优待证持证人提供优惠折 扣、绿色通道、免费茶水等优待。思明拥军联盟联络 点依托莲翔社区退役军人服务站设立,市民群众可拨 打0592-5966905咨询相关信息。

厦门市退役军人事务局双拥共建处处长牛月军 说,思明拥军联盟的成立为全市社会化拥军工作起到 了示范引领作用。目前,已在筹划与中国银联展开合 作,集合全市拥军企业,形成范围更大的拥军联盟。

此次仪式由思明区双拥共建工作领导小组办公 室、思明区委全民国防教育工作领导小组办公室主 办,思明区莲前街道、莲前市场监督管理所承办。

香,又是一 年端午到。 为继承和弘 扬中华民族 的优秀传统 文化,丰富 群众的精神 文明生活, 营造欢乐、 喜庆、文明、 和谐的节日 氛围,6月 18日下午, 由海沧区新 时代文明实 践中心指 导、海沧区 委文明办主 办的海沧区 "我们的节 日·精神的 家园——粽 叶飘香庆端 午 传承文明

创新风"主

题文明实践

活动在东屿

社区举行。

的 冢 报讯沧 元 记员区 土 者叶鹏人林晶薇 题

活 动 舞狮表演《雄狮闹端阳》

海 沧区 开 节 神

传 统文 起

做香囊、编彩绳、射五毒、 趣味投壶、亲子故事会……— 场场生动有趣的活动,让大家 深刻地感受到了中华优秀传 统文化的魅力。 在"悦读福袋·传递爱"亲

子故事会活动中,故事志工陈 雅勤在东屿社区新时代文明 实践站内为孩子们讲述绘本 故事《端午节》,引导孩子们在 阅读绘本中了解端午传统习 俗,感受中华民族传统文化的

"玩转国潮民俗,'粽'享 端午佳节"游园活动的现场更 是热闹非凡。主办方在东屿 社区水云湾小区中庭设置了 多个主题区域,有艾草香囊 DIY、五彩绳DIY、射五毒驱邪 疫、趣味投壶竞技、闽南传统 甜品体验等。

'通过游园活动,既让孩 子们学到了中华民族的传统 习俗,使传统文化生根发芽, 开出绚丽之花,也让所有参 与者传承了家国情怀、培养 了爱国之情。这场活动既有 仪式感又很暖心。"佩戴着自 己亲手做的香囊,品味着闽 南传统甜品烧仙草和石花 冻,参与活动的居民们都感 到特别有成就感。











群

暖起

午送温暖。在东屿社区水云湾 小区中庭,工作人员提前准备 好的粽叶、糯米、鲜肉等材料和 工具整齐地摆放在桌子上。志 愿者、文明实践站工作人员和 现场群众各展所长,分工合作, 巧手翻飞,将节日的祝福包裹 进一个个饱满可爱的粽子中。

据了解,制作好的肉粽将 用以慰问孤寡老人、残障人士 家庭等困难群众和最美家庭、 文明家庭、最美志愿者等,为他 们送去节日的祝福,进一步强 化志愿服务意识,带动社区居 民关爱身边弱势群体,传承好 家风,促进社区的和谐发展。





专承文明创新区

文

明

古筝、吉他演奏《父亲》。



香囊彩绳投壶五彩缤纷,艾香粽 香书香沁人心脾。6月的海沧,到处 洋溢着浓浓的节日氛围。

喜迎仲夏端午,传文明创新风。 主办方还精心策划了精彩绝伦的文 艺汇演,舞狮《雄狮闹端阳》、民俗表 演《车鼓弄》、舞蹈《我的祖国》和《母 亲是中华》、端午互动小游戏等,富有 中国文化特色的节目,给海沧居民带 来了一场别开生面的视听盛宴。

文艺汇演过程中还特别设置了 文明知识互动环节。"社会主义核心 价值观从国家、社会、公民三个层面 的价值准则分别是什么?"主持人的 问题一抛出,台下的观众们纷纷举手 抢答,气氛热烈。

坚定文化自信,礼赞伟大时代。 本次活动以传统节日为契机,充分发 挥海沧文化资源优势,持续深化"我 们的节日"主题活动,积极营造弘扬 和培育中华民族传统美德教育和爱 国主义教育的氛围,在全社会营造文 明健康新风尚。